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 Świat


• Trump ostrzegł Zieleńskiego, że musi się ruszyć” (podjąć działania), by nie stracić szansy na układ z 
Rosją; ocenił, że „Moskwa chce porozumienia i Ukraina powinna to wykorzystać”. 


• Rada Pokoju pod kierownictwem Trumpa zobowiązała się przekazać Strefie Gazy 5mld dolarów na 
odbudowę i pomoc humanitarną oraz wyznaczyć tysiące żołnierzy sił stabilizacyjnych.


• Badania laboratoryjne przeprowadzone w Europie wykazały obecność rzadkiej toksyny epibatydyny w 
próbkach pobranych z ciała Aleksieja Nawalnego. Według informacji przekazanych przez brytyjskie 
władze oraz europejskie służby wywiadowcze, substancja ta mogła doprowadzić do śmierci jednego z 
najważniejszych liderów rosyjskiej opozycji. Ustalenia przedstawiono w drugą rocznicę jego zgonu, 
podczas Monachijskiej Konferencji Bezpieczeństwa, podkreślając podejrzenia o użycie broni 
chemicznej przez państwo rosyjskie. 


• Podczas wystąpienia na Monachijskiej Konferencji Bezpieczeństwa sekretarz stanu Marco Rubio 
określił Stany Zjednoczone jako „dziecko Europy” i zapowiedział, że USA zamierzają zbudować nowy 
porządek światowy. – Choć jesteśmy gotowi, jeśli zajdzie taka potrzeba, działać samodzielnie, naszym 
wyborem i nadzieją jest realizowanie tego wspólnie z wami, naszymi przyjaciółmi w Europie – 
stwierdził. 


• Prezydent USA Donald Trump poinformował w niedzielę, że państwa członkowskie Rady Pokoju 
zobowiązały się do przekazania 5 mld dolarów na pomoc humanitarną i odbudowę Strefy Gazy. 
Państwa te mają również przeznaczyć tysiące żołnierzy na rzecz sił stabilizacyjnych. 


• Minister spraw zagranicznych Iranu Abbas Aragczi w niedzielę udał się do Genewy, gdzie we wtorek 
wziął udział w drugiej rundzie negocjacji z USA na temat irańskiego programu atomowego - 
poinformował resort dyplomacji w Teheranie. 


• Zdobycie większości konstytucyjnej przez premier Sanae Takaichi otwiera drogę do rewizji powojennej 
doktryny pacyfizmu. Dyskusja rozbija się o art. 9 konstytucji, w którym państwo „na zawsze wyrzeka 
się wojny jako suwerennego prawa narodu”. Zgodnie z nią Japonia nie utrzymuje armii, lecz Siły 
Samoobrony. 


• Izrael rozpoczął proces rejestracji 60% całej ziemi na Zachodnim Brzegu, co Palestyńczycy nazywają 
„cichą aneksją”. 


https://www.gazetaprawna.pl/tagi/stany-zjednczone
https://www.gazetaprawna.pl/tagi/japonia


• Barack Obama stwierdził w wywiadzie, że informacje o istnieniu kosmitów są prawdziwe, ale 
nieprawdą jest, że obcy są przetrzymywani w Strefie 51 lub tajnym ośrodku (chyba, że ukryto go nawet 
przed prezydentem). 


• Ukraińska armia w 5 dni odbiła 200 km2 terenu ok. 80 km za Zaporożem, wykorzystując chaos w 
rosyjskiej armii wywołany odcięciem jej komunikacji przez Starlinki; to największa kontrofensywa 
Ukrainy od czerwca 2023 r. 


• Eksperci NATO prowadzili w Niemczech symulacje wojny z Rosją w razie zajęcia przez nią jakiejś 
miejscowości np. na Litwie. Amerykański generał Ben Hodges zadeklarował, że NATO wtedy 
“zneutralizuje Królewiec w 24h”, a polskie wojska zaatakują obwód (np. przez precyzyjny ostrzał) 
“natychmiast”.  


  Polska


• W 2 lata liczba osób bez pracy wzrosła o 200 tys. do blisko 1 mln, stopa bezrobocia  
wzrosła z 5% do 6%, rosnąc nieprzerwanie przez 8 miesięcy.


• Tusk ogłosił w Kijowie 48. pakiet polskiej pomocy wojskowej dla Ukrainy wart 200    mln zł. 

• Miguel Berger, ambasador Niemiec w Polsce powiedział w rozmowie z Wirtualną Polską, że Europa nie 

ma już czasu na szukanie konsensusu wśród wszystkich 27 krajów. Jego zdaniem liderzy muszą zacząć 
działać szybciej, by nadążyć za wyścigiem zbrojeń. Wyjaśnił także, po to tak naprawdę przyszedł na 
obrady Sejmu, podczas których posłowie głosowali nad programem SAFE. 


• Były asesor komorniczy ze Szczecina, Łukasz G., od miesięcy ukrywał się w Republice Dominikany. 
Śledczy zarzucają mu przywłaszczenie ponad 14 milionów złotych oraz stworzenie mechanizmu 
pozwalającego na nielegalne przejmowanie pieniędzy z kont dużych firm. Mężczyzna został zatrzymany 
w Santo Domingo, deportowany do Polski i trafił do aresztu. 


• Małgorzata Manowska nie będzie ubiegać się o kolejną kadencję na stanowisku pierwszego prezesa 
Sądu Najwyższego. Jej obecna kadencja dobiega końca, a jeszcze w lutym zgromadzenie ogólne 
sędziów SN może wskazać kandydatów, spośród których prezydent wybierze nowego szefa tego 
organu. Decyzja Manowskiej oznacza istotną zmianę na szczycie jednej z najważniejszych instytucji 
wymiaru sprawiedliwości w Polsce i kończy spekulacje dotyczące jej ewentualnej reelekcji. 


• Rzeczniczka generalna Trybunału Sprawiedliwości UE w wydanej w czwartek opinii zaproponowała 
uchylenie decyzji, w której Komisja Europejska zgodziła się na odblokowanie części unijnych funduszy 
dla Węgier. Według niej mogło to nastąpić jedynie wówczas, gdy wymagane reformy weszłyby w życie. 


• Policjant z Gdańska Michał Czabrowski usłyszał zarzuty i został zawieszony za użycie we wrześniu 2024 
gazu podczas zatrzymania agresywnego Ukraińca podejrzanego o porwanie dziecka. 


• Europoseł Nowej Lewicy Joanna Scheuring–Wielgus w wywiadzie nazwała “wspaniałym finałem” 
scenariusz, w którym prezydent Nawrocki ginie, a marszałek Czarzasty zastępuje go w obowiązkach. 


• Rząd oświadczył, że zagraniczne firmy zbrojeniowe będą musiały inwestować w Polsce i dzielić się 
technologią, jeśli chcą dalej sprzedawać nam broń, bo przestajemy być „naiwnym nabywcą”. 


• Rząd nakazał Katowicom utworzyć Strefę Czystego Transportu w centrum miasta do września, bo 
pomiary wykonane koło miasta, przy A4, wykazały przekroczenie norm spalin o 17%, chociaż nowa 
stacja pomiarów w centrum miasta nie wykazuje przekroczenia. 


• Na stacji Wola Bierwiecka pociąg przytrzasnął rękę 17-latka, Dominika Hołuja, który pomagał kobiecie 
wynieść wózek; skład pociągnął chłopaka, który wpadł pod koła; teraz walczy o życie po długiej 
operacji; jego bliscy apelują o oddawanie krwi dla niego w Radomiu przy ul. Limanowskiego.




  Australia 


• Angus Taylor wygrał wewnętrzne głosowania partyjne i jest nowym liderem partii. Były premier Tony 
Abbott uznał Angusa Taylora za „najlepszą osobę” na stanowisko lidera liberałów i zapewnił, że partia 
ma szansę wygrać wybory w 2028 roku. 


• Rząd Australii ogłosił, że przeznaczy ponad 2,7 mld dolarów amerykańskich na budowę stoczni, która 
będzie produkować atomowe okręty podwodne w ramach trójstronnego porozumienia obronnego 
AUKUS zawartego w 2021 r. z USA i Wielką Brytanią. 


• 3 lutego Bank Rezerw Australii zdecydował się na pierwszą od 2023 roku podwyżkę stóp 
procentowych. Podwyżka wyniosła 25 pb. i podniosła stopę polityki monetarnej z 3,60% do 3,85%. 
Była to pierwsza podwyżka stóp procentowych w dużej gospodarce rozwiniętej od czasu rozpoczęcia 
prawie dwa lata temu cyklu monetarnego luzowania. 


• Podczas XXV zimowych Igrzysk Olimpijskich w Mediolanie – Cortina, Australia zdobyła rekordową ilość 
medali – 3 złote, 2 srebrne i jeden brązowy. Igrzyska jeszcze trwają, a więc jest więcej szans 
medalowych. 


• Sieć supermarketów Coles broni swoich praktyk redukcji cen przed Sądem Federalnym. Australijska 
Komisja ds. Konkurencji i Konsumentów zarzuca sieci Coles , że nie do końca zgadzal się z prawdą, 
ustalając ceny artykułów gospodarstwa domowego. Coles twierdzi, że oferowane przez niego 
promocje były autentyczne, a ceny były pod wpływem presji inflacyjnej. 


• Najnowszy raport Komisji Praw Człowieka ujawnia alarmującą skalę rasizmu na australijskich 
uczelniach, gdzie 70% badanych studentów i pracowników było świadkami takich incydentów. Sytuacja 
jest szczególnie trudna dla Pierwszych Narodów, osób pochodzenia chińskiego, afrykańskiego, 
żydowskiego i bliskowschodniego, z których aż 80% zgłasza negatywne skutki tego zjawiska. 


• Unia Europejska (UE) w lutym 2026 r. wznawia intensywne negocjacje handlowe z Australią, dążąc do 
finalizacji paktu po impasie z 2023 r. Kluczowe rozmowy dotyczą limitów importowych na wołowinę i 
jagnięcinę (spór o 10 tys. ton), przy czym UE dąży do dywersyfikacji partnerów, a Australia jest 
strategicznym dostawcą surowców krytycznych. 


• Polscy producenci wołowiny widzą w umowie handlowej Unii Europejskiej z Australią zagrożenie 
podobne do tego, które Komisja im zafundowała, podpisując porozumienie z blokiem Mercosur.
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